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[bookmark: _GoBack]福建省文物局关于开展2022年度“5·18
国际博物馆日”宣传活动的通知

各设区市文物局、平潭综合实验区文物局，省属博物馆：
为切实做好2022年“5·18国际博物馆日”宣传活动，根据国家文物局的有关通知精神，结合我省实际，现就有关事项通知如下：
一、活动主题
国际博物馆协会（ICOM）确定2022年“5·18国际博物馆日”的主题为“博物馆的力量”（The Power of Museums），并指出21世纪的博物馆拥有巨大的潜力和影响力，可以将世界变得更美好。
近年来，我国博物馆事业迈向高质量发展的新阶段，博物馆在促进人的全面发展和社会全面进步方面的作用日益显现。在国际层面，博物馆是文明交流互鉴的重要平台、文化展示传播的重要窗口，是沟通中外、增信释疑、消弭分歧的文明使者，通过举办进出境精品展览、开展人员交流培训活动、参与国际博物馆治理等，有效提升了中华文化国际影响力，展现负责任大国形象，为国家发展营造良好的外部环境，为构建人类命运共同体贡献力量。在国家层面，博物馆是厚植家国情怀的重要场所、维护国家文化安全的重要阵地，是弘扬中国精神、凝聚国家认同、增强历史自信的文化卫士，通过优化博物馆布局、创新博物馆体制、完善博物馆功能等，有力提升了国家文化软实力，为传承和弘扬中华优秀传统文化、培育和践行社会主义核心价值观、建设社会主义文化强国贡献力量。在社会层面，博物馆是助推经济社会发展的重要动力、维护社会和谐的重要纽带，是彰显地区风貌、提升城乡内涵、拉动文旅消费的文化空间，通过组建博物馆联盟、建设博物馆之城、推广“流动博物馆”等，主动融入发展大局，将文物资源禀赋积极转化为文化发展动能，为推进区域协同发展、城市有机更新、乡村振兴发展贡献力量。在公民层面，博物馆是提供公共文化服务的重要机构、传承人类文明的重要殿堂，是科普知识、提升审美、浸润人心的精神家园，通过供给优质文化产品、提升公共服务水平、分享博物馆发展成果等，不断满足人民群众美好生活向往，为提升人民思想道德素质、科学文化素质、身心健康素质贡献力量。
各级文物行政部门和博物馆应围绕这一主题，在5月18日前后，开展内容丰富、形式多样的主题宣传活动，搭建博物馆与公众沟通互动的平台，加深公众对博物馆的了解与认同。并可根据实际情况，提出本地活动主题和口号。
二、宣传内容
（一）贯彻习近平总书记关于文物博物馆工作的重要论述和重要指示批示精神，深入挖掘阐发根植于中华优秀传统文化深刻的思想体系、丰富的科学文化艺术成果、独特的制度创造，充分发挥博物馆在坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信中的阵地作用。
（二）着重围绕庆祝中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，策划推出的专题展览和教育活动，展示党领导人民全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦所取得的伟大成就，用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂，以实际行动迎接中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。
（三）围绕“一带一路”倡议、人类命运共同体构建等重大战略，组织实施的文物外展精品项目和引进的优秀境外展览项目，以及博物馆领域国际交流合作方面取得的成果经验。
（四）围绕长征文化等中华文明标识建设，以及福文化等福建特色主题，在创新体制机制、加强资源整合、促进馆际交流协作等方面开展的探索实践。
（五）主动融入经济社会发展大局，在服务文明城市创建、乡村振兴、文化扶贫，推动文旅融合发展、促进文化消费等方面发挥的积极作用。
（六）坚持以人民为中心，针对人民群众精神需求、物质需求、社交需求等多层次、多元化的美好生活需要，优化服务供给，策划推出的个性化、高品质服务；面向残疾人、老年人、退役军人、留守儿童等特殊群体开展服务，使全体人民可以平等享受公共文化发展成果的相关实践。
三、宣传形式
（一）鼓励通过联合办展、交流展览、巡回展览等方式，加强馆际资源整合，提升展览品质。
（二）加强云展览建设，依托互联网与各类新技术手段，打造永不落幕的博物馆。
（三）精心组织配套教育活动，如公众讲座、青少年课程、亲子活动、文化演出、研讨会等。
（四）实施博物馆进校园、进社区、进军营、进乡村、进企业活动，增强博物馆公共文化服务的辐射力和覆盖面。
（五）创新传播方式，鼓励社会参与，共同做好博物馆文化创意产品开发。同时，发挥融媒体传播优势，进一步增强博物馆文化影响力和传播力。
四、相关要求
（一）精心筹划国际博物馆日活动安排。今年省文物局将在福建博物院举办“5·18国际博物馆日”福建主会场系列活动，包括全省博物馆讲解员比赛和相关展览展示，福建省通史展览博物馆联盟成立大会以及馆长论坛等。各级文物行政部门和博物馆要围绕今年“国际博物馆日”的主题，及早部署，精心筹划相关宣传活动。“5·18国际博物馆日”当天，坚持俭朴、隆重的原则，积极悬挂、张贴展示2022年度博物馆日主题和宣传口号的旗帜、海报和标语，免费发放博物馆宣传册，集中开展丰富多彩的宣传活动。
（2） 认真落实错时延时开放工作。今年，博物馆错时延时开放工作已列入省委、省政府为民办实事项目。以福州、厦门为试点，实施博物馆错时延时开放，周末和重要节假日要落实延时开放时间要求。各地博物馆应结合本地实际和群众需求，因地制宜，动态调整错时延时开放时间。要发挥博物馆馆藏文物资源作用，积极举办相关展览展示和社教活动，充分发挥博物馆的力量，吸引更多观众来博物馆参观，不断提升博物馆公共文化服务能力。
    （三）加强活动期间的服务和保障工作。各地要严格落实疫情防控要求，完善安全预案，确保人员和文物安全。要针对残疾人、老年人等特殊群体做好服务保障工作。暂未完全向社会免费开放的博物馆，国际博物馆日期间应实施减免费或其他形式的优惠开放政策。
（四）积极与新闻媒体开展联合宣传。各地要积极与新闻媒体合作，加强国际博物馆日期间的活动宣传报道，包括福建日报、中国文物报等，以及省文旅厅、省文物局网站的刊登宣传，进一步展示博物馆的力量，不断扩大国际博物馆日活动的影响力。
（五）认真做好活动的信息报送工作。各地市文物行政部门要及时收集汇总本地区博物馆的活动安排情况，并于2022年4月1日前，将辖区内国际博物馆日活动安排的纸质文件报送省文物局，活动安排的电子文档发送省文物局博物馆处指定邮箱。省直属博物馆径报省文物局。积极做好博物馆日活动的声像记录，有条件的单位可制作宣传画册。活动结束后，请各设区市文物行政部门和省直属博物馆将活动总结和相关资料报送至省文物局。

附件：福建省5·18国际博物馆日系列活动安排表
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